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(I lavori proseguono alle ore 14.00 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai 
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale) 

(omissis) 

***** 

Interrogazione a risposta immediata n. 1481 presentata da Avetta, inerente a "Ex 
ospedale Maria Adelaide: cosa intende fare la Regione?"  

PRESIDENTE 

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1481. 
La parola al Consigliere Avetta per l'illustrazione. 

AVETTA Alberto  

Grazie, Presidente. 
Questo è un tema annoso, come l'Assessore sa. L'ex Ospedale Maria Adelaide è chiuso dal 

2015 e da quell'anno sono seguiti lunghi dibattiti sulla futura destinazione da garantire alla 
struttura dell'ex ospedale. Nel corso degli anni, la Circoscrizione 7 del Comune di Torino in 
particolare, i comitati cittadini, organizzazioni sindacali e varie forze politiche si sono attivate 
affinché una parte di questo edificio (circa 1.000 metri quadrati) fosse destinata a servizi socio-
sanitari, a gestione pubblica.  

La Circoscrizione 7 ha più volte richiesto anche la partecipazione della Regione Piemonte 
ad una Commissione circoscrizionale, al fine di poter esaminare l’eventuale progetto, laddove ci 
sia, ma ad oggi non è stato possibile effettuare questo approfondimento. 

Peraltro, recentemente, con una mozione approvata ad ampia maggioranza delle forze 
politiche, la Circoscrizione ha ribadito la necessità che, all’interno del progetto di 
riqualificazione dell’ex Ospedale Maria Adelaide, vengano destinati i 1000 metri quadrati per 
l’erogazione dei servizi socio-sanitari. Nella stessa mozione, il Consiglio circoscrizionale ha 
ribadito la richiesta di partecipazione della Regione ad un’apposita Commissione 
circoscrizionale.  

Con questa interrogazione vogliamo sapere dall’Assessore se ci siano novità sugli 
intendimenti della Giunta regionale rispetto al destino dell'ex Ospedale Maria Adelaide, anche 
con particolare riferimento (se ci può aggiornare) sulla richiesta di confronto, se c’è questa 
disponibilità e se eventualmente ci sia la disponibilità a farlo anche in seno alla nostra 
Commissione sanità. Grazie. 

PRESIDENTE 

Ringraziamo il Consigliere Alberto Avetta per l’illustrazione.  
La Giunta ha chiesto di rispondere all’interrogazione delegando l’Assessore Luigi Icardi, 

che ha pertanto facoltà di intervenire per cinque minuti.  

ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità
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Grazie, Presidente. 
Come ha ricordato il Consigliere Avetta, che ringrazio, l’ospedale Maria Adelaide fu chiuso 

nel 2016 dalla precedente Giunta e tutte le attività sanitarie che lì venivano esercitate furono 
trasferite sostanzialmente al CTO e una parte all’Unità Spinale.  

Conseguentemente, c’è stata la necessità di mantenerlo in una condizione di non degrado 
e, quindi, c’erano importanti costi di manutenzione ed importanti costi di vigilanza che l’Azienda 
Ospedaliera Città della Salute e della Scienza, proprietaria dell’immobile, doveva sostenere. La 
Corte dei Conti ha costantemente monitorato questi costi di manutenzione e di vigilanza, nelle 
more dell’alienazione di una struttura non più adibita a servizi sanitari. 

L’Azienda, quindi, dopo aver ripetuto più volte bandi di gara per la vendita dell'immobile 
– tutti bandi andati puntualmente deserti – ha conseguito recentemente un’offerta d’acquisto 
secondo le procedure di evidenza pubblica. Tale offerta ha ricevuto il parere favorevole 
dell’Agenzia del Demanio (sede centrale di Roma), che ha ritenuto congruo il valore dell’offerta 
per il bene in oggetto, che ora è al vaglio tecnico giuridico degli organi competenti per fissare la 
data del rogito notarile di compravendita del Maria Adelaide.  

Ovviamente, il proprietario ha poi disponibilità piena del bene, ma sarà cura dell’Azienda 
ospedaliera continuare a richiedere l’utilizzo di 1.000 metri per fare quei servizi sanitari che da 
tempo la Regione Piemonte, così come l’Azienda, chiedono di poter fare. 

PRESIDENTE 

Ringraziamo l’Assessore Luigi Icardi per la risposta. 

***** 

(omissis) 

(Alle ore 14.31 il Presidente dichiara esaurita la trattazione delle interrogazioni 
a risposta immediata) 

(La seduta inizia alle ore 15.11) 


